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В умовах дрібноділянкового досліду вивчали вплив комплексних мікродобрив-
біостимуляторів, створених на основі екстракту водоростей і суміші аміно-
кислот, на стан фотосинтетичного апарату впродовж репродуктивного
періоду розвитку, що проходив за наростання дефіциту атмосферних опадів
і підвищеної температури повітря, та продуктивність рослин сорту озимої
пшениці Малинівка. Позакореневу обробку дослідних рослин розчинами
мікродобрив-біостимуляторів «квантум сіамін» (на основі екстракту водоро-
стей) або «квантум аміномакс» (з суміші амінокислот) виробництва ТОВ
«НВК Квадрат» проводили двічі: наприкінці фази виходу в трубку і у фазу
формування зернівки. Кількість опадів за період від фази цвітіння до воско-
вої стиглості зерна становила 24 мм (33 % кліматичної норми), середньодо-
бова температура досягала 21,3 °C (+1,8 °C до кліматичної норми), що
відповідає значенню гідротермічного коефіцієнта Селянінова 0,38 (дуже по-
сушливі умови). Встановлено, що у фазу цвітіння оброблені препаратами
рослини незначно відрізнялися від контрольних за показниками потужності
розвитку фотосинтетичного апарату та активністю хлоропластних антиокси-
дантних ферментів супероксиддисмутази (СОД) і аскорбатпероксидази
(АПО). Однак у фазу молочно-воскової стиглості рослини дослідних
варіантів мали істотно вищі значення листкового і хлорофільного індексів
посіву через збереження більшої площі фотоасиміляційної поверхні листків
та вмісту фотосинтетичних пігментів, а також нижчу активність СОД і АПО
порівняно з контрольними рослинами. Зниження активності ферментів, які
беруть участь у псевдоциклічному транспорті електронів на кисень, у
поєднанні з кращим збереженням фотосинтетичного апарату листків
свідчить про менший ступінь стресу та ефективнішу адаптацію до несприят-
ливих умов у дослідних рослин. Обробка препаратом сіамін підвищувала
врожайність у розрахунку на одиницю площі посіву на 15 % (р = 0,045), а
препаратом аміномакс — на 11 %, проте у цьому варіанті статистична до-
стовірність ефекту була недостатньо високою (p = 0,08).
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Нині перед аграрним виробництвом постав величезний виклик — за-
безпечити їжею зростаюче населення планети, яке за оцінками ана-
літиків ООН до 2030 р. досягне 8,5 млрд [1]. Попит на основні про-
дукти харчування на сьогодні перевищує приріст урожайності, що
вказує на можливу нестачу їжі вже у середині ХХI ст. [2].

Пшениця — одна з найважливіших для продовольчої безпеки
сільськогосподарських культур, яка є основою забезпечення їжею,
кормами і зерновою сировиною для багатьох країн світу [3]. Для Ук-
раїни виробництво зерна пшениці також є важливим джерелом екс-
портних доходів. За даними Міністерства економіки у 2019/2020 мар-
кетинговому році, Україна експортувала 20,5 млн т пшениці [4].
Експорт зернових, з яких третина припадає на пшеницю, забезпечив
19,2 % загального обсягу експортних надходжень.

Разом із тим кліматичні зміни, пов’язані з глобальним потеплін-
ням, загрожують виробництву зерна пшениці. Останнє десятиліття
було визнано найтеплішим за всю історію спостережень. В Україні,
за даними Міністерства захисту довкілля та природних ресурсів Ук-
раїни, середня річна температура з початку XX ст. зросла більш як на
2 °C, в тому числі на 1,2 °C — за останні 30 років [5]. При цьому май-
же удвічі збільшилася повторюваність днів влітку з максимальними
температурами понад 35 і 40 °C, що належить до екстремальних по-
годних явищ. На більшій частині України спостерігається тенденція
до посилення посух, збільшення кількості й тривалості спекотних
періодів.

Встановлено, що екстремальні температури і нестача опадів зу-
мовлюють 40 % варіабельності виробництва пшениці [6]. Нещодавні
дослідження визначили істотне підвищення ризику втрат врожаю
внаслідок поєднання спеки і посухи [7]. Скорочується життєвий
цикл рослин, зменшується їх фотосинтетична продуктивність та змі-
нюється кількість, розмір і склад насіння. Сільськогосподарські рос-
лини, зокрема пшениця, особливо вразливі до пошкоджувальної дії
комбінації цих стресорів під час репродуктивного періоду розвитку,
що зумовлює необхідність подальших досліджень можливостей
збільшення стійкості культур до дії стресорів у цей період [8]. Крім
погодних умов посіви пшениці піддаються численним впливам інших
біотичних та абіотичних стресорів. Так, культурні рослини потерпа-
ють від дії гербіцидів, які застосовуються для захисту посівів від
бур’янів [9].

Ключовим чинником втрат врожайності за дії різних стресорів є
зниження фотосинтетичної продуктивності посівів у результаті ско-
рочення площі асиміляційної поверхні, зменшення хлорофільного
індексу (загального вмісту хлорофілу в надземній біомасі на одини-
цю площі посіву), а також інгібування активності фотосинтетичного
апарату [10, 11]. Зниження інтенсивності асиміляції СО2 внаслідок
зменшення відкритості продихів, зумовленого потребою оптимізації
водного режиму рослин, або порушень функціонування циклу Каль-
віна—Бенсона спричиняє енергетичний дисбаланс у хлоропластах,
надвідновлення компонентів електрон-транспортного ланцюга, що
супроводжується активізацією переносу електронів на кисень і утво-
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ренням супероксидного аніон-радикала та інших токсичних актив-
них форм кисню (АФК), які можуть пошкоджувати компоненти фо-
тосинтетичних мембран і строми хлоропластів [12, 13]. У відповідь у
хлоропластах активуються елементи антиоксидантної захисної систе-
ми, найважливішим компонентом якої є система антиоксидантних
ферментів — СОД і АПО [14]. У серії послідовних реакцій вони
знешкоджують супероксидний аніон-радикал і пероксид водню, що
утворюються в хлоропластах, і забезпечують цілісність фотосинтетич-
них мембран та активне функціонування електрон-транспортного
ланцюга.

Водночас АФК є компонентами основних сигнальних систем,
що індукують і регулюють процеси адаптації фотосинтетичного апа-
рату та рослини загалом, у ході яких критично важливим є підтри-
мання оптимального балансу АФК і антиоксидантних систем [15, 16].
Комплексна і різнорівнева система адаптаційних змін сприяє підтри-
манню активності життєвих функцій організму, зокрема збереженню
високої активності фотосинтетичного апарату протягом вегетації.
Для рослин озимої пшениці підтримання функціональної активності
фотосинтетичного апарату листків на пізніх етапах репродуктивного
розвитку забезпечує кращі умови наливання зерна і формування ва-
гомого врожаю [17].

В останні роки активно вивчають і впроваджують у практику агро-
виробництва широкий спектр фізіологічно активних препаратів-біо-
стимуляторів, виготовлених переважно з природної сировини, які
здатні активувати адаптаційні процеси і протидіяти впливу негатив-
них чинників саме за рахунок підтримання гомеостазу АФК і анти-
оксидантних систем [18]. Показано, що біостимулятори поліпшують
проростання, ріст і продуктивність сільськогосподарських культур,
ефективність використання основних елементів мінерального жив-
лення та якість продукції, а також підвищують стійкість до широко-
го діапазону абіотичних стресів (засолення, посухи, дефіциту макро-
і мікроелементів у ґрунті, підвищеної температури).

Одними з найпоширеніших є препарати, виготовлені на основі
екстрактів водоростей, гумінових кислот, гідролізатів білків рослин-
ного і тваринного походження [19]. Їх зазвичай збагачують мікроеле-
ментами з огляду на те, що вони входять до складу активних центрів
багатьох ферментів, беруть участь в окисно-відновних реакціях азот-
ного й вуглецевого обміну, метаболічних реакціях, пов’язаних зі
знешкодженням АФК та інших токсичних продуктів, підтриманням
редокс гомеостазу в рослинних клітинах і тканинах [20, 21]. Згідно з
літературними даними, за обробки рослин препаратами, до складу
яких входили мікроелементи, підвищувалась активність антиокси-
дантних ферментів, що сприяло ліпшому захисту від АФК за неспри-
ятливих умов вирощування [22, 23]. Позакореневе підживлення
посівів пшениці комплексом мікроелементів, хелатованих природни-
ми карбоновими кислотами, і біостимулятором з екстракту водорос-
тей енерген (AV EKO-COLOR s.r.o., Чехія) істотно підвищувало чи-
сту продуктивність фотосинтезу посіву в репродуктивний період
розвитку, активність антиоксидантних ферментів у листках і зернову
продуктивність озимої пшениці [24].
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Метою нашої роботи було дослідити вплив обробки рослин ком-
плексними мікродобривами-біостимуляторами сіамін та аміномакс,
створеними на основі екстракту водоростей і суміші амінокислот, на
стан фотосинтетичного апарату в репродуктивний період розвитку та
врожайність озимої пшениці.

Методика

Дослідження проводили в умовах дрібноділянкового досліду (площа
ділянки — 1,5 м2) на рослинах озимої м’якої пшениці (Triticum aes-
tivum L.) сорту Малинівка, що характеризується високою посу-
хостійкістю та екологічною пластичністю [25]. Ґрунти під посівами
світло-сірі, опідзолені, легкосуглинкові. Агротехніка й догляд за
посівами — загальноприйняті для цієї культури у лісостеповій аг-
рокліматичній зоні [25]. Норма висівання насіння становила 600 зер-
нин на м2. В основне внесення і впродовж вегетації вносили 145 кг
азоту та по 75 кг фосфору і калію у перерахунку на 1 га (N145P75K75).
Повторність триразова.

Метеорологічні умови протягом періоду вегетації пшениці ози-
мої вирізнялися деякими особливостями порівняно з середніми бага-
торічними (табл. 1). Репродуктивні органи у травні формувалися за
низьких температур, середньомісячна температура була на 1,1 °C
нижчою від кліматичної норми. Розвиток і наливання зернівок, на-
впаки, відбувалося за істотно підвищених температур: у червні — на
1,8 °C, у липні — на 3,3 °C вище кліматичної норми. В окремі дні ос-
танньої декади червня (фаза воскової стиглості, ВВСН 83) макси-
мальна температура повітря перевищувала 35 °C (7,8—8,0 °C вище
кліматичної норми). Несприятливий вплив підвищених температур у
червні підсилювала значна нестача опадів (33 % норми).

Значення гідротермічного коефіцієнта Селянінова [26] свідчать,
що погодні умови впродовж репродуктивного періоду не були спри-
ятливими для формування врожаю посівів. Рівень вологозабезпечен-
ня території у травні був надмірним (ГТК = 1,78), проте вже у червні,
у період проходження фенологічних фаз цвітіння—воскова стиглість,
умови вирощування були дуже посушливими у (0,38), а в липні, у
період фаз воскова стиглість—дозрівання — посушливими (0,85). От-
же, формування і наливання зернівок проходило за умов підвищених
температур і нестачі вологи у ґрунті.

Позакореневу обробку дослідних рослин розчинами комплекс-
них мікродобрив «квантум сіамін» (сіамін) або «квантум аміномакс»
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ТАБЛИЦЯ 1. Відхилення метеорологічних умов від кліматичної норми та гідротермічний 
коефіцієнт (ГТК) Селянінова протягом весняно-літньої вегетації пшениці озимої 2021 р.  

Температура, оC Сума опадів за місяць 
Місяць 

Фактична Відхилення від норми Фактична, мм % норми 

Гідротермічний 
коефіцієнт 
Селянінова 

Травень 14,4 —1,1 77 119 1,78 

Червень 21,3 +1,8 24 33 0,38 

Липень 24,6 +3,3 63 92 0,85 

 



(аміномакс) виробництва ТОВ «НВК «Квадрат» у дозі 200 л/га про-
водили двічі: наприкінці фази виходу в трубку (ВВСН 39) і у фазу
формування зернівки (ВВСН 71). Контрольні рослини обприскували
відстояною водою.

«Квантум сіамін» — комплексне добриво-біостимулятор на ос-
нові екстракту морських водоростей, збагачене важливими елемента-
ми живлення. Містить комплекс біологічно активних речовин, які
чинять стимулювальну дію на рослини. Хімічний склад: N — 7,0 %
(70 г/л); P2O5 — 7,0 % (70 г/л); K2O — 7,0 % (70 г/л); екстракт морсь-
ких водоростей — 21 % (210 г/л) — карбогідрати (полі- та олігосаха-
риди), макро- та мікроелементи, амінокислоти, фітогормони та гор-
моноподібні речовини, вітаміни; pH — 7,2—7,6; густина — 1,23—1,28
кг/л.

«Квантум аміномакс» — висококонцентрований препарат, який
містить широкий спектр амінокислот, збагачений макро- і мікроеле-
ментами, гуміновими речовинами, органічними кислотами і фітогор-
монами для підсилення антистресового ефекту та зміцнення імуніте-
ту рослин. Хімічний склад: амінокислоти — 20,0 % (200 г/л); N —
2,4 % (24 г/л); P2O5 — 2,2 % (22 г/л); K2O — 2,3 % (23 г/л); B —
0,03 % (0,3 г/л); Fe — 0,06 % (0,6 г/л); Zn — 0,05 % (0,5 г/л); Cu —
0,06 % (0,6 г/л); Mn — 0,06 % (0,6 г/л); Mo — 0,012 % (0,12 г/л); Co —
0,006 % (0,06 г/л); рН — 4,0—5,5; густина — 1,10—1,15 кг/л.

Зразки рослинного матеріалу для визначення фізіолого-
біохімічних показників відбирали у фази цвітіння (ВВСН 65) і молоч-
но-воскової стиглості (ВВСН 75). Зразок формували з рандомізовано
відібраних 20 пагонів. Для визначення маси сухої речовини окремих
органів рослин зразки фіксували у сушильній шафі за температури
105 °C упродовж 1 год, потім досушували до сталої маси за темпера-
тури 85 °C. Площу функціонально активних листків розраховували як
добуток довжини і ширини листкової пластинки, що зберегла зелене
забарвлення, з коефіцієнтом 0,75. Листковий індекс (ЛI) обчислюва-
ли за стандартною методикою як добуток площі зелених листків се-
реднього пагона (м2) та кількості пагонів на 1 м2 ґрунту [27]. Хло-
рофільний індекс (ХI) розраховували як добуток маси сирої речовини
зелених листків середнього пагона, вмісту хлорофілу в середній пробі
листків, сформованій з усіх зелених листків пагона, та кількості па-
гонів на 1 м2 ґрунту. Вміст хлорофілу і каротиноїдів визначали спек-
трофотометрично після екстракції диметилсульфоксидом за Велбур-
ном [28].

Активність антиоксидантних ферментів встановлювали у ізольо-
ваних хлоропластах класу В прапорцевих листків. Хлоропласти ви-
діляли механічним способом як описано раніше [29]. Активність
СОД вимірювали за допомогою нітротетразолієвого блакитного за
довжини хвилі 560 нм [30], активність АПО — в ультрафіолетовій
ділянці спектра за 290 нм методом Чена й Асади [31]. Для розрахун-
ку активності ферментів вміст хлорофілу в суспензії хлоропластів
визначали методом Арнона [32].

Структуру зернової продуктивності середнього пагона визначали
на 22 відібраних підряд пагонах з кожної облікової ділянки. Вро-
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жайність на окремій ділянці розраховували як добуток маси зерна з
середнього пагона та кількості пагонів на 1 м2 ґрунту.

На рисунках наведено значення середніх арифметичних і їх
стандартних похибок. Статистичну обробку результатів проводили з
використанням Microsoft Excel. Статистичну достовірність різниці
між варіантами оцінювали за ANOVA-тестом при р  0,05.

Результати та обговорення

Ріст і розвиток рослин озимої пшениці впродовж досліджуваного
періоду, що охоплював дві перші декади червня, проходив за недо-
статньої кількості атмосферних опадів і поступового наростання се-
редньодобових температур. У фазу цвітіння (ВВСН 65) рослини всіх
варіантів практично не відрізнялися за масою сухої речовини пагона
і окремих його частин (рис. 1). Маса колоса досягала у середньому
трохи більше 20 % маси пагона, тоді як частка маси стебла була
найбільшою — майже 62 %, а маса листків — найменшою (трохи
менше 18 %).

У фазу молочно-воскової стиглості (ВВСН 75) маса сухої речо-
вини пагона у рослин контрольного варіанта і оброблених препара-
том аміномакс зростала порівняно з фазою цвітіння на 20 %, проте
ці зміни не були статистично достовірними. Статистично достовірно
(на 44 %) маса пагона збільшувалася лише у рослин, оброблених пре-
паратом сіамін. За цей період найвищими темпами, у 3,4—3,7 раза,
нарощувалася маса колоса, а маса листків і стебла достовірно знижу-
валася чи виявляла тенденцію до зниження. Зниження маси листків
було наслідком їх відмирання в нижніх ярусах, а зменшення маси
стебла вказує на активну ремобілізацію резервних асимілятів, насам-
перед, неструктурних вуглеводів, для забезпечення наливання зерні-
вок [33]. Зменшення маси стебла у контрольних рослин та у варіанті
з обробкою препаратом аміномакс було близьким (39—46 %), а у рос-
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Рис. 1. Маса сухої речовини окремих органів рослин озимої пшениці сорту Мали-
нівка за обробки комплексними мікродобривами-біостимуляторами.

Тут і далі на рисунках і в таблицях: # — різниця зі значеннями попередньої фази достовірна за
р  0,05; * — різниця з контролем достовірна за р  0,05



лин, обприсканих препаратом сіамін — значно меншим і статистич-
но недостовірним (18 %).

Важливе значення для продуктивності рослин має площа
асиміляційної поверхні рослини. Її величина і збереження протягом
тривалого часу в репродуктивний період відіграє ключову роль в оп-
тимізації використання фотосинтетично активної радіації, і завдяки
цьому в реалізації потенціалу біологічної продуктивності. У фазу
цвітіння площа прапорцевих листків рослин, підживлених мікродоб-
ривами-біостимуляторами, була дещо меншою, а сумарна площа всіх
листків пагона, навпаки, трохи більшою, ніж у контрольних, проте ці
відмінності не були статистично достовірними (рис. 2).

У фазу молочно-воскової стиглості загальна площа функціональ-
но активної (зеленої) листкової поверхні пагона зменшувалася у кон-
трольних рослин на 50 %, у варіантах з підживленням сіаміном і
аміномаксом на 40 і 34 % відповідно. Зменшення площі зеленої по-
верхні зафіксовано також і для прапорцевого листка контрольних
рослин. Як результат, рослини за обробки комплексними мікродоб-
ривами-біостимуляторами у період активного наливання зернівок
мали значно більшу площу зелених листків порівняно з контролем.
Площа прапорцевого листка рослин у варіанті з сіаміном на 45 % пе-
ревищувала контроль, з аміномаксом — на 28 %. Загальна площа
листків пагона у дослідних рослин перевищувала контроль на 30 і
43 % для препарату сіамін і аміномакс відповідно.

Після обробки дослідних рослин озимої пшениці сорту Ма-
линівка комплексними мікродобривами-біостимуляторами сіамін та
аміномакс концентрація хлорофілу (a + b) у прапорцевих листках у
фазу цвітіння у контрольному і дослідних варіантах істотно не від-
різнялася, хоча зафіксовано тенденцію до дещо меншого вмісту хло-
рофілів і каротиноїдів у варіанті з аміномаксом (табл. 2). У фазу мо-
лочно-воскової стиглості вміст хлорофілу (a + b) і каротиноїдів у
контрольних рослин знижувався порівняно з фазою цвітіння на 27 і
22 % відповідно і практично не змінювався у дослідних. Внаслідок
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Рис. 2. Площа зеленої поверхні прапорцевого листка та всіх листків пагона рослин
озимої пшениці сорту Малинівка за обробки комплексними мікродобривами-біости-
муляторами



цього у рослин, підживлених
препаратом сіамін, вміст хло-
рофілів був на 20 % більшим
від контрольних рослин, а в об-
роблених препаратом аміно-
макс — на 13 %. В останньому
варіанті також був вищим на
14 % вміст каротиноїдів.

Важливим чинником фор-
мування продуктивності посіву
є густота стеблестою, яка знач-
ною мірою залежить від ступе-
ня кущіння рослин. Водночас
частина рослин або бічні паго-
ни рослин, що формуються піз-
ніше, можуть випасти (відмер-
ти) через дефіцит елементів

живлення, дію зовнішніх абіотичних чинників, шкідників або хво-
роб. Обробка комплексними мікродобривами-біостимуляторами де-
що збільшувала густоту стебел у посіві (табл. 3). За обробки сіаміном
густота стеблестою посіву сорту Малинівка була вищою на 5 %
порівняно з контрольними рослинами, аміномаксом — на 14 %, про-
те ці зміни виявлялися лише як тенденція і не були статистично
достовірними. Густота стеблестою посівів усіх варіантів не змінюва-
лася у період між фазами цвітіння і молочно-воскової стиглості.

Разом з тим показники фотосинтетичного апарату посіву, що
визначають кількість поглинутої фотосинтетично активної радіації і
залежать як від густоти пагонів у посіві, так і характеристик окремо-
го пагона, — листковий і хлорофільний індекси — істотно змінюва-
лися в ході онтогенезу. Для всіх варіантів ЛI характеризувався біль-
шими значеннями у фазу цвітіння та подальшим їх зменшенням у
фазу молочно-воскової стиглості. При цьому зниження значень ЛI в
контрольному варіанті було істотнішим, ніж за обробки біостимулято-
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ТАБЛИЦЯ 2. Вміст фотосинтетичних пігментів 
у прапорцевих листках озимої пшениці сорту 
Малинівка за обробки комплексними 
мікродобривами-біостимуляторами 

Вміст, мг/г сирої речовини 
Варіант 

Хлорофіл (a + b) Каротиноїди 

Фаза цвітіння 

Контроль 3,87±0,16 0,64±0,03 

Сіамін 3,75±0,08 0,58±0,03 

Аміномакс 3,49±0,10 0,55±0,02 

Фаза молочно-воскової стиглості 

Контроль 2,97±0,07# 0,50±0,01#  

Сіамін 3,56±0,09* 0,53±0,02 

Аміномакс 3,37±0,05* 0,57±0,01* 

 

ТАБЛИЦЯ 3. Густота стеблестою, листковий і хлорофільний індекси посіву озимої пшениці
сорту Малинівка за обробки комплексними мікродобривами-біостимуляторами

Варіант Густота стеблестою,
шт/м2

Листковий індекс,
м2/м2

Хлорофільний індекс,
мг хл/м2

Фаза цвітіння

Контроль 569±15 4,0±0,2 2,27±0,12

Сіамін 602±21 4,6±0,3 2,51±0,15

Аміномакс 644±28 5,0±0,3* 2,45±0,17

Фаза молочно-воскової стиглості

Контроль 562±18 2,0±0,1# 0,95±0,08#

Сіамін 591±23 2,7±0,2#* 1,26±0,10#*

Аміномакс 642±29 3,3±0,3#* 1,39±0,14#*



рами. ЛI посіву за обробки аміномаксом значно перевищував відпо-
відні значення контрольного варіанта протягом досліджуваного періо-
ду, а за обробки сіаміном різниця з контролем була дещо меншою.
Так, ЛI посіву у варіанті за обробки аміномаксом був більшим за від-
повідні значення контрольного варіанта у фази цвітіння на 25 %, мо-
лочно-воскової стиглості — на 65 %, за обробки сіаміном — на 15 %
у фазу цвітіння та на 35 % у фазу молочно-воскової стиглості.

Обробка рослин мікродобривами-біостимуляторами дещо підви-
щувала ХI посівів у фазу цвітіння порівняно з контрольним варіан-
том. Цей показник різко знижувався у період від фази цвітіння до
фази молочно-воскової стиглості внаслідок зменшення складових,
що його визначають — вмісту хлорофілу і розмірів листкової поверхні
рослин. Зниження ХI було істотнішим у контрольному варіанті, то-
му в фазу молочно-воскової стиглості у дослідних варіантах показник
уже перевищував контроль на 33 % за обробки сіаміном і на 46 % за
обробки аміномаксом.

Антиоксидантні ферменти хлоропластів СОД і АПО є складови-
ми системи псевдоциклічного транспорту електронів у хлоропластах,
який активується за порушень процесів асиміляції СО2, спричинених
абіотичними стресовими чинниками [13]. Підвищення їх активності
може слугувати мірою ступеня стресу, якого зазнає рослинний ор-
ганізм.

У фазу цвітіння активність антиоксидантних ферментів СОД і
АПО у хлоропластах прапорцевих листків дослідних рослин практич-
но не відрізнялася від контрольних (рис. 3). У фазу молочно-воско-
вої стиглості їх активність зростала різною мірою у рослин дослідних
і контрольного варіантів, найбільше у рослин контролю. Активність
СОД підвищилася на 50, 19 і 10 % у контрольних рослин, обробле-
них сіаміном і аміномаксом відповідно, АПО — відповідно на 74, 52
і 40 %. При цьому, у рослин, підживлених сіаміном, активність СОД
була меншою на 16 %, аміномаксом — майже на 24 %, ніж у кон-
трольних, активність АПО у контрольних рослин перевищувала варіан-
ти з обробкою сіаміном і аміномаксом на 10 і 14 % відповідно.
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Рис. 3. Активність супероксиддисмутази (СОД) (а) та аскорбатпероксидази (АПО) (б)
у хлоропластах прапорцевих листків рослин озимої пшениці сорту Малинівка за об-
робки комплексними мікродобривами-біостимуляторами

а б



Отримані результати свідчать, що обробка рослин пшениці ком-
плексними мікродобривами-біостимуляторами позитивно впливає на
процеси росту і розвитку й стан фотосинтетичного апарату в період
формування і наливання зернівок, ймовірно, завдяки зменшенню не-
гативної дії недостатнього зволоження і підвищених температур. Ві-
домо, що ці стресори призводять до значних структурно-функціо-
нальних порушень різних систем і органів рослинного організму,
зокрема й фотосинтетичного апарату, які супроводжуються розвит-
ком вторинного окиснювального стресу [7, 34, 35]. У фазу цвітіння,
яка проходила після періоду відносно сприятливих погодних умов у
травні (див. табл. 1), рослини дослідних і контрольного варіантів не
відрізнялися за активністю антиоксидантних ферментів. Проте у фазу
молочно-воскової стиглості за умов посухи і підвищених температур
у рослин, оброблених сіаміном і аміномаксом, активність ферментів
була істотно нижчою, ніж у контролі, що у поєднанні з кращим збе-
реженням фотосинтетичного апарату листків свідчить про менший
ступінь стресу і спричинених ним порушень життєдіяльності. Можна
припустити, що дія препаратів сприяла швидшій і ліпшій адаптації
систем регуляції водного режиму і фотосинтетичного апарату до по-
гіршення умов вирощування.

Рослини дослідних варіантів статистично достовірно не відрізня-
лися від контрольних за масою пагона як у фазу цвітіння, так і у фа-
зу молочно-воскової стиглості, проте статистично достовірний приріст
біомаси за досліджений період зафіксовано лише у рослин, обробле-
них мікродобривом-біостимулятором на основі екстракту водорос-
тей — сіаміном (див. рис. 1). Показано, що у рослин пшениці дефі-
цит зволоження в репродуктивний період прискорює початок і темпи
реутилізації резервних асимілятів, депонованих у стеблі, через зни-
ження продуктивності поточного фотосинтезу [36]. Менше знижен-
ня маси стебла на фоні більшого приросту загальної маси пагона, що
відображає нижчі темпи реутилізації резервних асимілятів зі стебла за
обробки препаратом сіамін, було, очевидно, пов’язане з кращим збе-
реженням фотосинтетичного апарату і забезпеченням рослин асимі-
лятами поточного фотосинтезу.

Посуха і підвищена температура пришвидшують старіння і від-
мирання листків у репродуктивний період розвитку пшениці [11, 37],
тому пом’якшення їх негативного впливу обробкою мікродобривами-
біостимуляторами було одним із основних чинників ліпшого збере-
ження функціонально активного фотосинтетичного апарату (площа
листкової поверхні — див. рис. 2, табл. 3 та вміст фотосинтетичних
пігментів — див. табл. 2) і, завдяки цьому, підвищення фотосинте-
тичної продуктивності рослин дослідних варіантів порівняно з кон-
тролем. На найвагомішому для наливання зерна прапорцевому лист-
ку ефект був дещо виразнішим за обробки сіаміном порівняно з
аміномаксом.

Позакоренева обробка комплексними мікродобривами-біости-
муляторами позитивно вплинула на врожайність рослин сорту Ма-
линівка (табл. 4). Водночас вплив препаратів на окремі компоненти
структури врожайності відрізнявся. Обидва збільшували кількість
продуктивних пагонів на одиницю площі посіву, за обробки сіаміном
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на 5 %, аміномаксом — на 14 %. Вплив мікродобрив на густоту про-
дуктивних пагонів у посіві в нашому досліді виявлявся лише як тен-
денція, проте він був доволі важливим для формування зернової про-
дуктивності в розрахунку на площу посіву.

Обробка препаратом сіамін сильніше вплинула на озерненість
колоса, що зумовило також збільшення кількості зерен з одиниці
площі посіву і врожайність. У цьому варіанті зафіксовано найвищу
зернову продуктивність окремого пагона. Маса зерна з колоса за об-
робки препаратом сіамін була на 9 % вищою за контрольний варіант,
що у поєднанні з дещо більшою густотою продуктивного стеблестою
забезпечило статистично достовірне зростання врожайності в розра-
хунку на одиницю площі посіву на 15 %.

За обробки аміномаксом дещо ліпша виживаність бічних пагонів
і здатність формувати посіви з більшою густотою пагонів забезпечу-
вала тенденцію до вищої на 11 % врожайності у розрахунку на оди-
ницю площі посіву порівняно з контрольним варіантом. Проте ста-
тистична достовірність ефекту була недостатньо високою (p = 0,08).

Стрес-протекторний вплив біостимуляторів з екстрактів морсь-
ких водоростей і амінокислот та їх здатність підвищувати продук-
тивність сільськогосподарських культур показано в багатьох дослі-
дженнях [18, 38, 39]. Застосування екстрактів морських водоростей
підвищувало ефективність використання води, стимулювало віднов-
лення рослин після короткочасної (4—10 діб) посухи та підвищувало
показники росту і продуктивності у рослин арабідопсису, томатів, сої
та пшениці [40—43]. Обробка рослин екстрактами водоростей підви-
щувала вміст абсцизової кислоти, активувала експресію стрес-про-
текторних генів, антиоксидантної системи і регуляторних механізмів
фотосинтетичного апарату хлоропластів, що забезпечувало краще
збереження фотосинтетичної активності.

Подібні ефекти виявлено також за обробки рослин препаратами
сумішей амінокислот, гідролізатів білків, гумінових кислот або біо-
стимуляторів, створених на їх основі [44, 45]. Обприскування рослин
нуту, сої і перцю біостимулятором з гідролізату рослинних білків під-
вищувало стабільність мембран, відносний вміст води, вміст хлоро-
філу та вільного проліну в листках, фотохімічну активність фотосис-
теми II (ФС II) за сумісної дії посухи і високої температури [46].
Результатом було збільшення біологічної і господарської продуктив-
ності рослин та ефективніше використання води. Показано, що об-
робка проростків проса препаратами гумінових кислот зменшувала
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ТАБЛИЦЯ 4. Зернова продуктивність рослин пшениці озимої сорту Малинівка за обробки
комплексними мікродобривами-біостимуляторами

Маса, г

Варіант зерна з
колоса 1000 зерен

Кількість
зерен в колосі,

шт.

Густота
продуктивного

стеблестою
паг/м2

Кількість
зерен,

тис. шт/м2

Врожай,
т/га

Контроль 1,07±0,08 40,2±2,0 26,7±2,0 544±17 14,5±0,8 5,81±0,21

Сіамін 1,17±0,08 37,6±1,7 31,1±1,8 569±22 17,7±1,0* 6,66±0,22*

Аміномакс 1,04±0,09 38,4±2,3 27,6±2,5 622±27* 17,2±1,5 6,46±0,25*



накопичення АФК, істотно підвищувала активність асиміляції СО2,
продихову провідність, діючий квантовий вихід ФС II і фотохімічне
гасіння флуоресценції хлорофілу та знижувала концентрацію CO2 у
міжклітинниках і нефотохімічне гасіння флуоресценції за дії ґрунто-
вої посухи [47].

Літературні дані свідчать, що біостимулятори з екстрактів водо-
ростей та сумішей аміно- і гумінових кислот комплексно впливають
на рослинний організм, активуючи широкий спектр захисних систем
за стресових умов. Отримані в нашому досліді результати засвідчують
швидшу і ефективнішу адаптацію до зменшення кількості атмосфер-
них опадів (нестачі води) і підвищення температури повітря в оброб-
лених препаратами сіамін і аміномакс рослин, що дало їм можливість
зберігати фотосинтетичну активність під час наливання зерна і уник-
нути раннього старіння і відмирання листків.

Мікродобрива-біостимулятори сприяли активному формуванню
бічних пагонів, забезпечивши їх виживаність, розвиток репродуктив-
них органів, формування і наливання зернівок. Дія препарату аміно-
макс була дещо сильнішою, що відобразилося в більшій густоті
стеблестою та вищих листковому і хлорофільному індексах, ніж у
контрольних рослин і варіанті з сіаміном. Дія препарату сіамін ви-
явилася у більшій озерненості колоса, кращому збереженні фото-
синтетичного апарату прапорцевого листка у період наливання зер-
на, що забезпечило формування вищого врожаю порівняно з
контролем.

Отже, обробка рослин озимої пшениці комплексними мікродоб-
ривами-біостимуляторами сіаміном і аміномаксом, створеними з екс-
тракту водоростей і суміші амінокислот відповідно, сприяла форму-
ванню посівів з більшою потужністю фотосинтетичного апарату в
репродуктивний період розвитку і кращому його збереженню у період
наливання зерна через ефективнішу адаптацію рослин до недостатньо-
го зволоження та підвищеної температури повітря. Обидва мікродо-
брива-біостимулятори підвищували врожайність пшениці, проте
вплив препарату сіамін був сильніше виражений.
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EFFECTS OF COMPLEX MICROFERTILIZERS-BIOSTIMULANTS ON
PHOTOSYNTHETIC APPARATUS AND PRODUCTIVITY OF WINTER WHEAT

O.H. Sokolovska-Sergiienko, A.S. Kedruk, N.M. Makharynska, G.O. Priadkina, O.O. Stasik

Institute of Plant Physiology and Genetics, National Academy of Sciences of Ukraine
31/17 Vasylkivska St., Kyiv, 03022, Ukraine
e-mail: sokolovska_oksana@ukr.net

The effects of complex microfertilizers-biostimulants, manufactured on the basis of seaweed
extract and a mixture of amino acids, on the state of the photosynthetic apparatus during
the reproductive period, which was accompanied by the scarce atmospheric precipitation and
increased air temperature, as well as the productivity of plants of the Malynivka winter wheat
variety was studied in a small-scale field experiment. Foliar treatment of plants with micro-
fertilizers-biostimulants «Quantum® SeAmin» (based on seaweed extract) or «Quantum®
AminoMax» (based on a mixture of amino acids of plant origin) produced by RPC
«Kvadrat» (Ukraine) was carried out twice: at the end of stem elongation (BBCH 39) and
at the start of grain development (BBCH 71). The amount of precipitation during the period
from the flowering stage to stage of late milk was 24 mm (33 % of the climatic norm), the
average daily temperature was 21.3 °C (+1.8 °C to the climatic norm), which corresponds
to the value of the Selyaninov`s hydrothermal coefficient of 0.38 (very arid conditions). It
was found that the plants treated with the both biostimulants did not differ significantly from
the control plants in terms of the photosynthetic apparatus capacity, and activities of the
chloroplast antioxidant enzymes superoxide dismutase (SOD) and ascorbate peroxidase
(APO) at the flowering stage. However, at the stage of late milk, treated plants had signifi-
cantly higher leaf area index and chlorophyll content than control ones due to a better
preservation of the leaves green area and the photosynthetic pigments content. At that time,
the treated plants had significantly lower activities of chloroplastic SOD and APO, that in
combination with maintaining the better state of leaf photosynthetic apparatus indicates on
a lower degree of stress and more effective adaptation to adverse conditions. Treatment with
SeAmin increased the yield by 15 % (p = 0.045), and with AminoMax by 11 %, however
the statistical significance of the effect was not high (p = 0.08).

Key words: Triticum aestivum L., biostimulants, drought, chlorophyll, leaf area index, super-
oxide dismutase, ascorbate peroxidase, productivity.
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